

УДК 947.6
**БОЛЬШИЕ ПЛЮСЫ В СОЮЗНОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ: НАИБОЛЕЕ
 ЗНАЧИМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОТНОШЕНИЙ БЕЛАРУСИ И РОССИИ
 ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ**

Я. М. Бернацкий

Гродненский государственный аграрный университет
 г. Гродно, Беларусь

После распада СССР новые независимые государства искали способы кооперации между собой и другими странами. С такой мотивацией появилось СНГ, зоны свободной торговли, происходило взаимодействие в экономической и гуманитарной областях. Но имели место достижения более очевидные. Началом им было положено президентами Беларуси (Александром Лукашенко) и России (Борисом Ельциным), которые решились на углубленную интеграцию своих стран.

17 июля 1995 г. подписан Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве сроком на 10 лет.

25 декабря 1998 г. подписан договор о дальнейшем единении России и Беларуси, договор о равных правах граждан и Соглашении о создании равных условий субъектам хозяйств.

8 декабря 1999 г. подписан Договор о создании Союзного государства. Страны обязались активизировать подготовку единого Конституционного акта и вынести его на всенародное обсуждение. Договор вступил в силу 26 января 2000 г.

В соответствии с Договором Беларусь и Россия поставили перед собой ряд важных ориентиров: обеспечение мирного и демократического развития народов двух государств; создание единого экономического и таможенного пространства; обеспечение устойчивого социально-экономического развития; проведение согласованной внешней политики и политики в области обороны; формирование единой правовой системы; проведение согласованной социальной политики; обеспечение безопасности и борьба с преступностью.

Положительными итогами союзного строительства следует считать следующее.

1. Беларусь и Россия эффективно координируют свои действия на международной арене в соответствии с Программой согласованных действий в области внешней политики, которая принимается каждые два года.

2. Значимые результаты достигнуты в сферах обороны и безопасности, антитеррористической деятельности, борьбы с преступностью. Подписан ряд двусторонних документов в области военного и военно-технического сотрудничества.

3. Создана и функционирует региональная группировка войск (сил) Республики Беларусь и Российской Федерации, осуществляется взаимодействие между системами ПВО двух стран. Проводятся совместные учения. Отрабатывается комплекс вопросов по оперативной и боевой подготовке войск:

– совершенствуется правоохранительная деятельность. В Беларуси и России формируется единая нормативная база в области борьбы с преступностью. На территориях двух государств проводятся согласованные мероприятия по предупреждению, выявлению и пресечению противоправных действий со стороны организованных преступных группировок, актов терроризма, торговли людьми. Совместными усилиями на западной границе Союзного государства создан надежный барьер наркотрафику и нелегальной миграции;

– сегодня граждане Беларуси и России имеют почти одинаковые возможности для трудоустройства, выбора места жительства, получения образования, медицинской помощи и социального обеспечения;

– при пересечении белорусско-российской границы белорусам и россиянам не требуется прохождения пограничного контроля, таможенного досмотра, получения и заполнения миграционной карты;

– активно развивается двустороннее сотрудничество в области культуры. Одним из наиболее крупных и известных совместных проектов является фестиваль «Славянский базар», ежегодно организуемый и проводимый в г. Витебске. Регулярно на взаимной основе проводятся международные фестивали искусств, художественные выставки, кино- и театральные фестивали;

– совместные программы, охватывающие научную и научно-техническую сферы, промышленность, строительство, инновации и новые технологии, космос, ИТ-технологии продолжают оставаться эффективным механизмом углубления интеграции, стимулируя расширение кооперационных связей между белорусскими и российскими субъектами хозяйствования.

Конечно, Союзное государство создаётся не без проблем, к которым следует отнести следующие.

1. Парламент Союзного государства не сформирован, следовательно, нельзя принять Конституцию Союзного государства. Этот вопрос поднимался только в 2000 г.

2. Суд Союзного государства отсутствует. На официальном сайте написано: «В настоящее время Суд Союзного государства не сформирован».

3. Счетная палата Союзного государства отсутствует. Ее функции выполняются совместно Счетной палатой России и Комитетом государственного контроля Беларуси.

4. Бюрократические барьеры. Ряд нерешенных проблем законодательного порядка мешает дальнейшему налаживанию союзной кооперации из-за отсутствия нормативных актов, способных ускорить принятие решений. Чиновники не могут урегулировать вопрос об интеллектуальной собственности Союзного государства.

5. Из-за отсутствия желания введения единой валюты со стороны Беларуси назревает экономическая проблема.

Таким образом, из пяти органов Союзного государства действуют лишь два.

Перечисленные положительные моменты позволяют утверждать, что имеет место именно положительная динамика на пути интеграции Беларуси и России. Обозначенные сложности можно преодолеть, т. к. они принципи-



ально не противоречат желанию народов жить в общем цивилизационном пространстве.

УДК 330.322

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В. М. Болотько

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия
г. Горки, Беларусь

В настоящее время одним из важнейших условий успеха инновационного развития государства является интенсивное технологическое обновление базовых секторов экономики за счет развития высокотехнологичного сектора, что невозможно без задействования внешнеэкономического фактора, будь то импорт машин и оборудования, прямые иностранные инвестиции или другие формы инвестиционно-технологического взаимодействия. Такое развитие можно проследить на примере интеграционных процессов между Беларусью и Россией.

Особенно актуальным для обеих стран является привлечение в экономику прямых иностранных инвестиций, которые должны сыграть большую роль в процессе модернизации основных фондов реального сектора, обеспечивая доступ к передовым зарубежным формам организации труда и новым технологиям.

Составной частью процесса модернизации является инвестиционно-технологическое взаимодействие между Россией и Беларусью, которое становится стержнем интеграции двух стран в рамках Союзного государства.

Это взаимодействие осуществляется путем совместного проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок и развития широкомасштабной промышленной кооперации в целях создания новейших технологий и изделий, конкурентоспособных на внешнем рынке. Так, в этом сотрудничестве Беларусь выступает как равный партнер для России, обладая высоким потенциалом научной сферы и расширяющимися производственными возможностями.

Взаимовыгодность и эффективность развития российско-белорусских интеграционных процессов подтверждается стабильным ростом торговли между двумя странами: за последние 10 лет товарооборот между Россией и Беларусью увеличился более чем в 5 раз.

К наиболее актуальным направлениям активизации белорусско-российского сотрудничества в области инвестиций можно отнести разработку и принятие общей стратегии развития промышленно-инновационного сотрудничества на перспективный период, принятие и применение согласованных нормативных правовых актов, формирование системы совместных межгосударственных промышленных приоритетов, направленных на высокотехнологичные

